

**План Д.Трампа по урегулированию палестино-израильского конфликта  
(сделка века)**

**Научный руководитель – Мчедлова Мария мирановна**

*Abahra Mushir*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: mabahra@mail.ru*

Раскрытие плана президента США Дональда Трампа по урегулированию израильско-палестинского конфликта происходит в решающий момент для премьер-министра Израиля Биньямина Нетаньяху, который предстает перед судом по обвинению в коррупции и также баллотируется на переизбрание[1].

Палестинские лидеры уже отклонили этот план на фоне опасений, что он не будет касаться 52-летней оккупации Израилем Западного берега и Восточного Иерусалима, что вызывает вопросы о сроках объявления[3]. Спустя три года план Трампа должен был быть представлен в связи с продолжением судебного разбирательства по делу об импичменте в Сенате США, а также в связи с тем, что парламент Израиля планировал провести дебаты по требованию Нетаньяху об иммунитете от судебного преследования.

Встреча на высшем уровне, по-видимому, является желанным отвлечением для обоих лидеров, в то время как некоторые аналитики сомневаются в том, что время может дать толчок Нетаньяху в преддверии израильских парламентских выборов, назначенных на 2 марта.

28 января президент США Дональд Трамп, наконец, обнародовал свой давно затянувшийся план по Ближнему Востоку по установлению «мира» между Израилем и палестинским народом[7].

План под названием «сделка века или Мир процветанию: видение улучшения жизни палестинского и израильского народа» предлагает «раскрыть экономический потенциал палестинцев» посредством инвестиций, улучшения образования, здравоохранения и коммунальных услуг, а также совершенствования управления.

План также обещает крупномасштабные экономические проекты, включая соглашение о свободной торговле с Соединенными Штатами, новый порт в Газе, палестинский курорт на Мертвом море под израильским «суверенитетом» и другие.

Предусматривается также компенсация палестинским беженцам, которым придется отказаться от своего права на возвращение.

План также предлагает более широкий процесс экономической нормализации и интеграции в региональном масштабе, призывающий к открытию границ для капитала и инвестиций и созданию новой инфраструктуры, позволяющей торговать через «палестинское государство», Израиль, Иорданию, Египет и Ливан, с существенным участием государств Персидского залива.

Предполагается, что все это будет осуществлено за счет инвестиций на сумму 50 млрд. Долларов в течение 10 лет, которые, вероятно, будут финансироваться богатыми государствами Персидского залива и частными компаниями[5].

По сути, план Трампа обещает израильтянам почти полную реализацию сионистских целей по созданию еврейского государства на всей исторической Палестине, предлагая палестинцам «процветающий апартеид», то есть жизнь в условиях оккупации с большим количеством денег, но без достоинства и основных прав.

Процесс Осло, возглавляемый администрацией Клинтона в 1990-х годах, был вдохновлен понятием «мирных дивидендов». Это обещало новую эру процветания, когда Газа будет преобразована в « Сингапур на Ближнем Востоке »; неудивительно, что в тексте плана Трампа также есть многочисленные ссылки на Сингапур[2].

Было много попыток со стороны американской администрации умиротворить палестинский народ, у всех этих тактик есть одно общее: все они более или менее не смогли подавить стремление палестинцев к полному праву и независимости. Палестинский народ остается верным своим национальным правам и достоинству.

Несмотря на то, что с 1993 года на оккупированные территории были вылиты десятки миллиардов, палестинская экономика по-прежнему недостаточно развита и структурно зависит от Израиля. Он характеризуется высоким уровнем безработицы и бедности; в настоящее время около 31 процента палестинцев трудоспособного возраста не имеют работы, и примерно 29 процентов населения живет за чертой бедности[4].

Еще 50 миллиардов долларов вряд ли изменит все это, потому что Израиль останется под контролем крупных участков палестинской земли и ресурсов, включая границы, порты, торговлю, финансы и передвижение людей.

Рамки Осло заложили основу сложных политических пристрастий и экономических альянсов, которые создали статус-кво, чему способствовала политика Израиля и международного сообщества доноров для поддержания сплоченности и стабильности режима ПА[6].

Это объясняет причину постоянной неспособности ПА серьезно противостоять израильской колонизации на протяжении более 25 лет.

Помимо приглушенного ответа ПА, ряд арабских государств поддержали этот план, что было немыслимо в прошлом, когда арабские режимы боялись реакции арабской общественности даже на упоминание о нормализации отношений с Израилем. Некоторые арабские режимы зашли так далеко, что начали систематическую пропаганду в СМИ, чтобы отрицать права палестинцев и опорочить их антиколониальную борьбу и жертвы[8].

Тем не менее, ни один из этих субъектов - режимы США, Израиля и арабских стран не могут навязывать несправедливые решения, пока палестинцы едины в своем сопротивлении. Но для этого нужны радикально отличающиеся подходы и стратегии, которые эффективно расходятся с структурами и реалиями, созданными в Осло, - что наиболее важно - система ПА и ее произраильские функции безопасности[9].

### Источники и литература

- 1) Dana Tariq, Trump's Middle East plan may have a silver lining дата обращения 20.02.2020г. <https://www.aljazeera.com/indepth/opinion/50bn-palestine-200201170559063.html>
- 2) Джереми Шарп, «Внешняя помощь США Израилю 2019 С. 5-12. можно см. <https://fas.org/sgp/crs/mideast/RL33222.pdf>
- 3) Джонатан Фридланд, «Иерусалимское заявление Дональда Трампа является актом дипломатического поджога», The Guardia, 6 декабря. 2017 г., <https://www.theguardian.com/commentisfree/2017/dec/06/donald-trump-jerusalem-statement-capital-israel-middle-east->
- 4) Марк Лэндлер, «Для Трампа посольство в Иерусалиме - это политическое, а не дипломатическое решение», New York Times,
- 5) Мухаммад Абу Саада, «Дело чтения века в измерениях и путях», дата обращения: 21.02.2020 г. <https://eipss-eg.org>

- 6) Первый канал, «Сделка века» Дональда Трампа спровоцировала протесты, [https://www.1tv.ru/news/2020-02-02/379850-sdelka\\_veka\\_donalda\\_trampa\\_sprovotsirovala\\_protesty](https://www.1tv.ru/news/2020-02-02/379850-sdelka_veka_donalda_trampa_sprovotsirovala_protesty)
- 7) Речь Трампа, объявляющая о переводе посольства США в Иерусалим, <https://www.youtube.com/watch?v=1C9QMXwWaMQ>
- 8) Новая газета, «Сделка века» или совместный пиар? Дональд Трамп выступил с мирным урегулированием отношений между Израилем и палестинцами, <https://novayagazeta.ru/articles/2020/01/30/83687-sdelka-veka-ili-sovmestnyy-piar>
- 9) Газета.Ru, «Это не настоящая Палестина»: к чему приведет план Трампа, [https://www.gazeta.ru/politics/2020/02/02\\_a\\_12940274.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2020/02/02_a_12940274.shtml)